

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra Negyedévre		Feltétlen szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és lap tulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 48. szám.
--	--	---	---

Az audiencia után.

Debrecen, szept. 19.

Megvolt Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök nevezetes királyi kihallgatása is s még sem következett el a helyzetnek az a megváltozása, amelyet az ellenzék nagy biztossággal előre jelzett s amelyhez minden reményét fűzte. Ellenkezően, az audienciáról beszámoló hivatalos kommuniké hangsúlyozza, hogy ő felsége a miniszterelnöknek a legutóbbi két hónap alatt történetéről és a legközelebbi idők várható politikai eseményeiről való jelentését kegyesen fogadta és a miniszterelnököt az audiencia végén rendkívül kegyesen bocsátotta el.

A legbeavatottabb politikai körökben úgy tudják, hogy Khuen-Héderváry gróf tegnapi kihallgatása során a legnagyobb részletességgel, minden szempontból megvilágította a király előtt, a politika jövő alakulását illetőleg minden eshetőséget számbavett és minden eshetőségre nézve előadta a koronának a maga javaslatait. Az informált politikai körökben már ma délelőtt tájékozva voltak arról, hogy a korona Khuen-Héderváry gróf előterjesztéseinek minden részletét helyesléssel fogadta úgy, hogy a miniszterelnöknek a helyzetről való felfogását a korona felfogása mindenben fedezi.

A jövő eshetőségeinek mérlegelésénél természetesen különféle lehetőségekről lévén szó, a kormányelnök előterjesztéseiben is a helyzet alakulásához mért különböző javaslatok foglaltak. Természetesen a helyzet alakulásától függ, hogy e javaslatok közül melyik kerül végrehajtás alá. Mivel pedig a kormány-

elnök véleménye szerint ma még nem állunk teljesen kialakult helyzettel szemben és a kormánynak minden oka megvan reá, hogy az obstrukció tobzódását még egyideig tűrje és e kerékkötéssel szemben időt engedjen az általános ellenszenv megnyilatkozására, a kormány teljesen szabad kezét nyert arra nézve, hogy ha majd elérkezettnek látja az időt, a passzivitás teréről kilépve, az akkori szituációnak megfelelően járjon el.

A helyzet tehát az, hogy a két-három tucatnyi Justh-párti technikázóval szemben az ország békés fejlődését óhajtó elemek mind közelebb kerülnek egymáshoz, ami Kossuth Ferencnek Justhék ellen irányuló ujságcikkéből ismét kitünik. Nyilvánvaló továbbá, hogy a közvélemény egyre élesebben fordul Justhék ellen, aminek a Félégyházán és Losoncon vasárnap tartott négyüléseik csufos kudarc ismét világos bizonyítékát adja. Ehez járul azután, hogy a kormány pozíciója fölfelé sziklaszilárd, lefelé pedig népszerűségben egyre erősödik. Ilyen körülmények között az obstrukció helyzete valósággal kétségbeesítő s ma már nem tekinthető másnak, mint néhány ember céltalan handabandázásának egy egész nemzet akarata ellenére.

Nem ismeri azonban az obstrukció lélektanát, aki azt hiszi, hogy már most egy-kettőre megtörténik a visszavonulás. Kétségtelen hogy eltart még egy ideig, míg a magára hagyott obstrukció magamegemészési processzusa véget ér. A processzus zavartalan folytonossága azonban bizonyos és föltartóztatlan. Csak a végét kell bevárni türelemmel.

Az obstrukció halálvivódását jelenti az a „kibontakozási terv“, amely legutóbb ke-

rült a nyilvánosság elé s amely inkább viseli a „tisztességes visszavonulás“ színét. Az van ebben, hogy: az ellenzék átbocsáthatja a véderő-javaslatot, hiszen utána a választóreform következik, s ha nem következnek a választóreform, az ujonc-megajánlást csak meg lehet obstruálni! Ez igaz, s ha ez megoldást jelent, a Justh-párt a homlokát ütheti, hogy ez nem jutott már a tavasszal eszébe. — Obstruálni azután is lehet, s így nem föltétlenül muszáj most, a mikor a nemzeti többségben semmi szimpatia nem tudnak ehhez kapni. S ha csak most jöttek annak tudatára, hogy a mennyivel a véderőjavaslatokat eltolták, ugyanannyival későbbre marad, a politikai jogok kiterjesztése, akkor vagy nagyon lassan jár a logikájuk, vagy pedig a nyári hőben elszibbadt.

Az elkopott, rövid életű éjszakai nóta mondja: s a szép nyárnak már vége . . . Vége, s vele vége sok egyébnek. A nyári léhaságnak, a bágyadt lelkiismeret és a henye munkaerő szórakozásainak. Jön az ősz. Hüsek a Margitsziget fái s alattuk nem esik már kellemesen a politikai ölekezés és a hazát megmentő vitarendezők ünneplése. És végére ér a nyári obstrukció.

A képviselőház ülése. A képviselőház mai ülésén a beérkezett irományok bemutatása után, melyekre nézve elnöki előterjesztések nem történtek s így az ellenzék sem terjeszthetett elő ellenindítványt, következtek napirend szerint a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások Veszprém vármegye közönségének feliratára vonatkozó elnöki előterjesztés és Preszly Elemérnek ezzel szemben beadott ellenindítványa felett, amidőn is az elnöki előterjesztés emeltetett határozattá. Névszerint szavaztak

Világhírű kokottok között.

— *Monta-Carlo nyáron.* —

Holt fáradtan érkezünk meg Monte-Carlóba, de azért nem fekdüztünk le aludni. — Ejj dehogy is: Üditő fürdő után fél óra múlva már a játéktérben voltunk s hallgattuk a golyó berregését, „a Rien ne va plus“ s a „faites vos jeux Messiers“-t.

A ruhatári számunk a 21 volt; régi babona, hogy a terembe érve, egy piecet rádob az ember e számra. Egy pillanat múlva halom a croupier monoton hangját: Vingt et un rouge, impair et passe!

Szóval jól kezdődik, kár, hogy a piece öt frankos vala s nem Louis.

Ez az egy tétel volt az én játékom; inkább figyeltem a különböző játékosok típusát. — Mondhatom, igen érdekes tanulmány.

Mindjárt az első asztalnál négy magyar ül.

— A ménkü üssön bele!

— A fene egye meg!

Elég sokszor hallom. Ez már magyar szokás. — Nagyon sok magyar volt ez alkalommal itt.

Milyen kár, gondoltam magamban, hogy Budapesten nem engedélyezik a játékbankot. Mennyi pénz jönne hozzánk.

Milyen hatalmasan fölvirágozna Budapest! Miért is nem engedélyezik a Margitszigeten? Micsoda idegenforgalmunk lenne. — A külföldiek megismernék Budapest szépségeit. Gyönyörű fürdőink híresek lennének!

Monte-Carlóban a helybeliek nem játszhatnak, csak egyszer egy évben. Albert fejedelem nevenapján. Nálunk is így lehetne. — Többet akkor sem veszítenek azok, akik ugyanis játszanak. Most mindenütt megengedik a roulette-bank építését, az idegenforgalom emelésére.

No de visszatérek a roulette-asztalhoz: Előttem egy ismert cocotte ül. — S . . . kissasszony. Idegesen dobálja az öt frankosokat. Nemrégiben még maximummal játszott. Ma már kissé megöregedett. Ez a kis hölgy három király kegyével dicsekedhetett. Milliókat vert el. Állandóan Monte-Carlóban él. — De elutazásakor hallottam, hogy garderobjára 1000 frank kölcsönt keres. Aki adott neki, jó vásárt csinált, az efféle zálogot sohasem váltják ki.

Mindjárt feltűnt nekem, hogy a croupierek, akik a Casinó megnyitása óta — a teremben egyebet sem beszélnek, mint a tétek bemondását, ma szinte diskurálnak különösen, ha a pointeur nyer. Humyorgatnak a szemükkel s mosolyogva tolják a rateauval a nyereséget a játékos elé.

Nemsokára meg volt a magyarázat: Az uram nyert pár száz frankot s a croupier ügyesen, virágnyelven figyelmeztette, hogy az asztalfőnöknél persely van, amelybe a szerencsés nyerő tetszése szerint dobhat borraivalót, a személyzet számára.

A férjem oda is ment a főnökhöz, hogy a nyert összeg 10 százalékát odaadja. A főnök mosolyogva vette elő kabátja zsebéből a perselyt és odatartotta az uram elé. Ez alatt az asztalnál ülők jól megfigyelhették ezt. Nemsokára mindenki tudni fog a croupierek perselyéről.

Ezt a kedvezményt is a „forradalom“ alkalmával vívták ki maguknak. Nemkülönbön azt is, hogy kaszinó alkalmazott csak monegaszk lehet.

Volt az asztalomnál egy kedves angol tiszt, aki nagyszerűen mulatott azon, hogy bár hova dobott egy csomó aranyat, mindenütt megnyerte. Láttam, amikor a mellékteremben levő buffetbe ment, hogy a szolgálta hozzá ment s egy perc múlva tíz arannyal lett gazdagabb a croupierek perselye. A főnök nem fogadja el a pénzt, az ajándékozonak magának kell a perselybe dobni.

Másnap már nem mosolygott a kis angol tiszt. Idegesen harapdálta az aikát. S egy szer csak kilökte maga alól a székét: eluszott a pénze!

még Batthyány Pál gróf és Eitner Zsigmond szabadságidő iránti kérelme tárgyában. A Ház természetesen megtagadta a kérelmet.

A verseci átirat Hajdúvármegye előtt.

Politikai vita a tanítók ügyében.

A verseci átirat, mellyel az országnak minden törvényhatósága foglalkozik, ma került Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának állandó választmánya elé, amely az átiratot tudomásul vette s azt ajánlja a vármegye közgyűlésének, hogy az obstrukció kérdésében ne foglaljon állást.

Azonban dacára annak, hogy a verseci átirat tárgyában nem keletkezett vita, a politika még sem maradt el teljesen az állandó választmány üléséről, amennyiben Lengyel Imre nyugalmazott táblai bírónak a néptanítók fizetésrendezése és a tanítószövetséget felüggesztéssel fenyegető vallás és közoktatásügyi miniszteri rendelet megbélyegzése tárgyában beadott indítványánál politikai megjegyzések hangzottak el.

A vita azonban itt sem fajult el erősebb hangú harccá, hanem egy közvetítő indítvánnyal a kérdés elintézését nyert.

Az állandó választmány különben hamarosan tulesett a verseci átiratok és Lengyel Imre indítványának tárgyalásán s egy egész sereg más ügyet is letárgyal.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Pontban reggel kilenc órakor nyitotta meg Domahidy Elemér főispán az ülést, amelyen az állandó választmánynak függetlenségi tagjai nagy számban jelentek meg.

Vármegyei ügyek.

Az ülés az alispáni jelentéssel kezdődött, amelynek kiemelkedő része volt a Baltazár Dezső dr. püspökké választásáról és Losonczy Almos dr. főorvosnak királyi tanácsossá való kinevezéséről való megemlékezés. Tudomásulvételre és elfogadásra ajánl azután a választmány több miniszteri leiratot és előterjesztést, ezek között az 1912. évi költségeloirányzatot is. Javasolja a választmány a rendszeresített alügyészi állásnak választás utján való betöltését s az esküdtek kiválasztását eszközölő bizottságba Major Gyula, Popper Mór dr., Loog Béla dr. és Csapó István bizottsági tagoknak megválasztását. Ajánlja, hogy a vármegyei egyes alapok és a központi gyámpénztár készpénzfeleslegét 1912-ben is azoknál a pénzügyhatóságoknál helyezze el, ahol eddig és a Hadházi Gazdasági Banknál is helyezze-

Villa francia kikötőjében állanak a hadihajók, de a tisztek mintha megokosodtak volna, ma már nagyon kevesen jönnek át. Igen kedves jelenet volt, amint vagy harminc matróz állt órákig a kaszinó bejárata előtt, beakarván menni a játéktermetek megtekinteni. Ezeket azonban nem bocsátják be.

Raffinált gondossággal ügyelnek arra, hogy egész Monte-Carlóban a leghűvösebb hely a játékterem legyen. És sokan vannak a teremben. Ahhoz, hogy nincs szesz, hihetetlenül sokan. Keresem a régi asztal ismerősöket. Kérdemesült kokottokat, vénasszonyokat, akik hivatalosan üzik a tétlopást. De első nap csak kettőt-hármat látok: Umberto király kedvesét, aki ép most nyert meg egy 5 frankossal egy tétet s meg is már ki a teremből. Az öt roulette asztalnál hiába keresem az egykoru szépségeket, — akik négy picet maguk elé téve, egész nap jegyeznek, jegyeznek.

Később hallottam, hogy e napokban százötven ilyen, évek óta Monte-Carlóban élő hölgytől vonták meg a kaszinó-jegyét. Hiába mentek az igazgatósághoz, amak nem kötelessége megmondani, miért történt ez az intézkedés.

Egyideig ott ültek a kaszinóval vis-à-vis levő padokon, de a legtöbbje kivette a „Viaticot” s elment a Génuától négy órányira levő

nek el 20000 koronát. Javasolják az ondódi 8 hold 400 négyszögöl földnek Gyöngyösi Sándornak és nejének 11600 koronáért való eladását, a megüresedett bizottsági tagsági helyeknek október hó 29-én választás utján való betöltését s több jelentésnek tudomásul vételét.

A verseci átiratok.

Az apróbb ügyek letárgyalása után került a sor Versec város törvényhatóságának három átiratára. Az egyik Selmec és Bélabánya városok átirataival kapcsolatban szólt a parlamenti obstrukció elítéléséről, a másik az általános, egyenlő és titkos választói jognak törvénybe iktatásáról, a harmadik a katonai tulkövetelések ellen való állásfoglalásról.

Pákozdy Sándor főjegyző ismertette az átiratokat és előterjesztette a határozati javaslatot, amely szerint indítványozza az állandó választmány, hogy a parlamenti obstrukció elítéléséről szóló verseci, selmecbányai és bélabányai átiratokat vegye a közgyűlés tudomásul és tegye irattárba. A javaslatot azzal okolta meg, hogy a vármegye nem érzi magát hivatottnak arra, hogy politikai pártok között folyó küzdelemben belésszóljon. A katonai tulkövetelések ellen és a választói jog érdekében kelt átiratok irattárba vételét javasolja azért, mert Hajdúvármegye ilyen tárgyban már többször intézett feliratot.

Az állandó választmány minden hozzászólás nélkül egyhanguan elfogadta az előadói javaslatot és ahhoz mindenben hozzájárult.

A tanítók ügye.

Ezután terjesztették elő Lengyel Imre bizottsági tag ismeretes indítványát, mely két részből áll. Egyik a tanítói fizetésjavítást tárgyalja, a másik megakarja bélyegezni Zichy János gróf kultuszminiszternek ama rendeletét, amellyel kimondta, hogy a Tanító Szövetséget feloszlatja, ha az izgatást és politizálást tovább folytatja. Az indítvánnyal együtt tárgyalta Marostorda vármegye átiratát, amely szintén a tanítói fizetések javítását kéri.

Az indítványhoz és Marostorda vármegye átiratához többen szólaltak, így Lengyel Imre, Juhász Nagy Sándor dr., Simon Károly, akik az indítvány szellemében szólaltak föl.

Popper Mór dr. helyesebbnek tartja a marostordai átirat elfogadását s Lengyel Imre bizottsági tag indítványának mellőzését annak hangja, stílusa és modora miatt. Tiltakozik ama hang ellen, amellyel a kormányelnökről az ellenzéki szónokok beszélnek. 1881. óta gyakorolja politikai jogait, min-

Bagni di Montecatim-ba. Ott is van roulette, az új kaszinó szívesen fogadta be őket, hogy népesebbek legyenek a termei.

Szeptember elején volt Monte-Carlóban egy játékos. Ugy nevezte mindenki „az amerikai”. Nyert vagy két és fél millió frankot. — Akkor nagy volt a láz Monte-Carlóban. Mindenki az amerikai mesés szerencséről beszélt.

Egyszer én is láttam játszani, amikor pár perc alatt vagyont veszített, akkor ugyan elhagyta a sokak által megcsodált hidegvére s az utolsó ezrest összetépte darabokra. Egy szemfüles „szisztémás” mögéje ugrott, no de az amerikai mégse volt annyira ideges, hogy az ezrest el is dobta volna. Pár perc múlva jött az egyik hölgye s hozott egy jó csomó pénzt, s aztán nyerte vissza szédületes arányban a veszteséget. A Hotel de Paris-ból akkora csomó ezresbankóval jött át, mint egy budapesti újság karácsonyi száma. Mindig három hely volt neki rezerválva s mihielyt az asztalhoz ült, a két asztalfőnök mellé rögtön lejött még két főhivatalnok — jegyezni.

Nemsokára vett magának két gyönyörű autómobil. De hát ez az amerikai nem viszi újra vissza Monte-Carlóba a milliókat. Mert már ki van tiltva Franciaországból.

Pázmán Ferencné.

dig a 67-es politikának volt hive, inkonzekvenciával megvádolni nem lehet. Tudja, hogy Hajdúvármegye mindig a függetlenségi politikának volt hive s talán a jövőben is az lesz. Ő mindig tisztelte és tiszteli ezt a politikai álláspontot, de megköveteli, hogy az ő politikai álláspontját is tiszteltben tartsa az ellenfél. Nincs helye a támadásnak ezzel a kormánnyal szemben, amelynek kultuszminisztere éppen nemrég nyilatkozta ki, hogy 700 iskolát létesít. Ő is helyesli, hogy a tanítók fizetése javítása érdekében felirának a képviselőházhoz s hogy a közgyűlés ilyen értelemben használja felirati jogát.

Kovács Gyula alispán ekkor követítő indítványt tett. És pedig azt, hogy válasszák ketté Lengyel Imre bizottsági tag indítványát s a tanítók fizetésének javítására vonatkozó részt fogadják el, azon rész fölött pedig, amely a miniszteri rendelet megbélyegzését célozza, térjenek napirendre, miután a rendelet előzményeit csak hirlapi tudósításokból ismerik s miután ez ügyben Vázsonyi Vilmos interpellált már és ez interpellációra még nem adott a miniszter választ.

A választmány ezt az indítványt azután többséggel elfogadta.

Javasolja ezután a közgyűlés, hogy pártol felirattal támogassa a közgyűlés Budapest székesfőváros közönségének a sajtószabadság újabb törvényes rendelkezéssel hatályosan való biztosítása érdekében az országgyűléshez intézett feliratát.

A délutáni ülés.

Az állandó választmány ma délután folytatta a délelőtti megszakitott tárgyalásokat s több községi ügyet intézett el. Javasolja, hogy a magyarországi hirlapírók nyugdíjintézete részére 50, a magyar gazdaszervezők országos egyesülete részére 30 koronát szavazzon meg.

Az ülés késő délután ért véget.

A kávéházak és a vendéglők.

(A záróra szabályozása. — Az új osztályok. — A női kiszolgálás.)

A városi tanács most tette közé a vendéglőkre és kávéházakra vonatkozó újabb szabályrendeletet, amellyel a zárórák és a zenélési idő, valamint sok más kérdés nyert elintézését. A szabályrendelet tervezet általában két csoportra osztja a kávéházi és vendéglői ipar körébe tartozó üzleteket. A vendéglők és kávéházak közt is megkülönböztet első és másodrangú üzleteket, amelyek a nyitvatartás idejének megállapítása tekintetében különböznek egymástól. — A szabályrendelet megállapítja azt is, hogy a kávéházi vagy vendéglői termekben női kiszolgálás is lehet. Általában a szabályrendelet az egyes engedélyekre vonatkozó meghosszabbítások tekintetében sok diszkrecionális jogot ad a rendőrség kezébe, másrészt azonban e meghosszabbítások és jogkiterjesztések lehetőségének főlvetelével az ipar üzésének korlátozását enyhíti.

Itt kell megemlítenünk azt, hogy a szabályrendeletet magyarság, stílus tekintetében sok kifogás érheti. Nem tartjuk lényegtelen dolgoknak ezeket, mert hiszen csak arra is figyelemmel kell lennünk, hogy Debrecen városa még hivatalos írásaiban is magyar és érthető legyen. A szokásos hivatali nyelvtől eltekintve, csak egy példát írunk ide. A 18. szakasz harmadik bekezdése így hangzik:

Tiltott játékok megakadályozása iránt a rendőrség intézkedik s az azokat folytatni megengedő üzlettulajdonosok, valamint az azokban résztvevők, a törvényben foglalt büntetéssel sújtatnak.

A tervezet annak megállapításával kezdődik, hogy kik kaphatnak és kik nem vendéglői és kávéházi, valamint kávémerési iparengedélyt. A szokásos kikötések és feltételek vannak e szakaszokban, amelyek különös tekintettel vannak a közrendészeti és közérkölciségi szempontokra.

A női k...

rendelkezik...

Az 1. §...

dégek kisz...

lan nők is...

Kávéhá...

zet csakis...

pitánytól e...

alapián s re...

8 óra közti...

női kiszolgá...

ra a főkapit...

A női s...

teljesen egy...

a nyakon z...

gálhatja ki...

Rendelk...

játékokról...

helyiségek...

őri felügyel...

rendelet a...

A váro...

déglők két...

a) Az o...

2. Angol ki...

Halász Izid...

Törő-féle v...

déglője. 7. I...

déglő. 9. M...

bos vendég...

gye és Bra...

b) A m...

vendéglők...

Az első...

éjjel után 2...

rozott vend...

zárandók és...

mely idő a...

geknek ott...

sem szabad...

veszély ese...

tozható.

A jövő...

tályba sorc...

jesztésére

Az els...

a többiekb...

ket a záró...

meghosszab...

A kávé...

tartoznak

Royal, 4. A...

rály; a má...

kávéházak.

Az els...

nak záróra...

zott kávéhá...

és vasárna...

lapította m...

tályu kávé...

szabad. De

főkapitány...

tartalmazza

tárgyal má

Szín

A szín...

igazgatóság...

sára, hogy

eszközölhe

A mai

bérléüket

Szabó Mik

Lestyán A

Fenyő Sán

tor dr., dr.

né, Riesz

tiray Józse

rályi Tiva

renc. Kan

Nagy Gábor

Géressy K

renc dr.,

Leitner De

pót. Hollár

Arthur.

A má...

Ismeretes,

zat kiírása

csatlakozt

hanem fi

A női kiszolgálásról a 15. szakasz így rendelkezik:

Az 1. §-ban felsorolt üzletekben a vendégek kiszolgálására erkölcsileg kifogástalan nők is alkalmazhatók.

Kávéházakban a női kiszolgáló személyzet csakis az üzlettulajdonos által a főkapitánytól előzetesen kikérendő engedély alapján s rendszerint a reggeli 5 óra és esti 8 óra közti időben teljesíthet szolgáltatást. A női kiszolgálás idejének meghosszabbítására a főkapitány kivételesen engedélyt adhat.

A női személyzet a vendégeket csakis teljesen egyszerű, sötétszínű, a karokon és a nyakon zárt, uszály nélküli ruhában szolgálhatja ki.

Rendelkezik azután a tiltott szerencsejátékokról, a vendégek részére nyitva álló helyiségek, szeparék használatáról s a rendőri felügyeletről. A vendéglőket a szabályrendelet a következőképpen osztja be:

A város területén jelenleg létező vendéglők két osztályba soroztatnak és pedig:

a) Az első osztályba az 1. Arany-Bika, 2. Angol királynő, 3. Royal, 4. Dréher, 5. Halász Izidornak a Csapó-utcán levő régi Törő-féle vendéglője, 6. Lókody Sándor vendéglője, 7. Kossuth vendéglő, 8. Vasuti vendéglő, 9. Margit-fürdő, 10. a nagyerdei Dobos vendéglő, 11. Erdélyi borozó, 12. Hengye és Bradl vendéglője.

b) A második osztályba az összes többi vendéglők.

Az első osztályba sorozott vendéglők éjjel után 2 óraker, a második osztályba sorozott vendéglők pedig éjjeli 12 óraker bezárandók és reggeli 4 óráig zárva tartandók, mely idő alatt az üzleti helyiségben vendégeknek ott időzni, még zárt ajtók mögött sem szabad. A záróra iárványok, vagy közveszély esetén a rendőrhatalóság által korlátozható.

A jövőben létesítendő vendéglők osztályba sorozását a rendőrfőkapitány előterjesztésére a városi Tanács eszközi.

Az első osztályu üzletekben 2 óráig, a többiekben 12 óráig szabad zenélni, ezeket a zárórakat a főkapitány esetről-esetre meghosszabbíthatja.

A kávéházak közül az első osztályba tartoznak 1. az Arany-Bika, 2. Hungária, 3. Royal, 4. Angol királynő és 5. Magyar Király; a második osztályba az összes többi kávéházak.

Az első osztályba sorozott kávéházaknak zárórája nincs. A másodosztályba sorozott kávéházak záróráját mindennap (ünnepek és vasárnapokon is), éjjel utáni 2 órában állapította meg. Ugy az első, mint a másodosztályu kávéházakban zenélni éjjel után 2 óráig szabad. De meghosszabbítást itt is adhat a főkapitány. Végül a büntető határozatokat tartalmazza a tervezet, amelyet legközelebb tárgyal már a jog- és pénzügyi bizottság.

Színház és művészet.

A színház bérlői. A debreceni színház igazgatósága ezúton hozza a bérlők tudomására, hogy a bérlétkiváltás folyó hó 23-ig eszközölhető.

A mai napon a következők váltották ki bérlétkiket: Stern Józsefné, Szabó Sándor, Szabó Miklós, Somogyi Pál, Kovács Gyula, Lestyán Adorján, özv. Reichmann Arminné, Fenyő Sándor, Wisky Sándor, Kemény Viktor dr., dr. Béressy Sámuelné, Maurer Emilné, Riesz Lipótné, Ganofszy Laosné, Huttiray József dr., Böszörményi Pál, Szentkirályi Tivadar, Vecsey Zoltán, Molnár Ferenc, Kandel Ferenc, Steinfeld Mihályné, Nagy Gábor, dr. Kola Jánosné, Ungár Jenő, Géressy Kálmán, Bleier Mór, Csűrös Ferenc dr., Szilágyi Imre, Leitner Ernő dr., Leitner Dezső, Dóczy Emil dr., Mandel Lipót, Holländer Adolf, Fisch Lajos, Roschlitz Arthur.

A máramarosszigeti szinkör Zilahy. — Ismeretes, hogy a legutóbbi színházi pályázat kiírása alkalmával a máramarosiak nem csatlakoztak a debreceni szinkörülethez, hanem függetlenül határoztak színházuk

sorsa iránt. A színházra külön pályázatot írtak ki s a szinügyi bizottság e tárgyban tegnap határozott. Egyhangulag kimondták, hogy a színházat jövőben is Zilahy Gyula szinigazgatónak adják, aki az idén is, áldozatkészségével, művészi tudásával, vezető és szervező képességével a közönség osztatlan elismerését vívta ki.

Harc az István-malom körül.

A Borsod—miskolci gőzmalom részvények értéke.

Hogy az István-gőzmalom részvényesei helyes képet alkothassanak maguknak arról, hogy mit kínál nekik az igazgatóság cserébe a fuzió révén, egy elsőrangú debreceni szakértő számításai alapján — kinek szakértelmét bizonyára az István-gőzmalom társulat igazgatósága fogja legkevésbé kétségbe vonni — a következőképpen állítottuk össze a Borsodmiskolci gőzmalom részvényeinek valóságos értékét:

Az illető szakértő a múlt évben abból az alkalomból számította ki ezen részvény értékét, midőn a Borsod-miskolci gőzmalom rtg. magába olvasztotta a Nagysárosi gőzmalomot. Akkor a Borsod-miskolci gőzmalomnak — 12,000 db. részvénye volt, melynek értéke — részvénytőke, tartalékalap és a leírásokban foglalt vagyon összegével együtt = **K 3,848,000-et tett ki. Egy részvény belértéke tehát 320 korona volt,** a Nagysárosi malom beolvasztása előtt.

Szakértőnk munkálatában szószerint a következőket mondja: „A Borsodmiskolci gőzmalom rtg. a részvényei belértékének 320 koronával való megállapításával szemben bizonyos, hogy arra fog hivatkozni, hogy a részvények a tőzsdén 420 koronával vannak jegyezve, ami azonban teljesen tarthatatlan argumentum, mert köztudomású dolog, hogy ez értékpapírok árfolyama már évek óta változatlan, ami azt jelenti, hogy e papírokban vételek és eladások a tőzsdén egyáltalában nem is történnek, de még ha történnének is, kérdés, vajjon 420 koronájával történnének-e?” Hát bizony hivatkozott is erre az igazgatóság, — sőt ezen árfolyamot annyira valódinak tartotta, hogy az új részvények kibocsátása alkalmával ezeket ugyancsak K 420-al fizettette be darabonként.

Lássuk most már, hogyan alakult ezen részvények értéke a Nagysárosi malom beolvasztása után? Ugyanazon szakértő munkálatában a Nagysárosi malom értékét 1,794,000 koronában állapította meg, melyért a sárosi malom részvényeseinek 4000 db. Borsod-miskolci részvényt adott az igazgatóság. Volt tehát

12,000 db. Borsod-miskolci gőzmalom rv. értéke	K 3,848,000
4,000 db. Borsod-miskolci cserébe a sárosi rv.éért	K 1,794,000
4,000 db. új részvényt kib. á 420 K	1,680,000
Ha a múlt évi értéksökkenési leírást teljes összegében vagyonszaporulatnak vesszük, ez K	23,000
Összesen tehát 20,000 db. részvény értéke	K 7,552,000
azaz 1 db. Borsod-miskolci részvény reálisan megállapított értéke	377 korona 60 fillér.

Itt meg kell kissé állanunk, hogy megmagyarázzuk ama laikusok előtt csodálatosnak látszó tényt, hogy a részvények árfolyama a budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árielző lapján 640 koronával van jegyezve. Tőzsdei nyelven szólva, ezen jegyzés „névleges”, ami azt jelenti, hogy a papírok a tőzsdei forgalom tárgyát nem képezik és így a malom nagyrészvényese úgy iránvithatja az árfolyamot, ahogy neki tetszik.

Nem kell ehhez egyéb, minthogy egy ügynek megbízást adjon, arra, hogy a papírt emelkedő árfolyam mellett „keresse”. Mint-hogy kínlat nincs, az árfolyam magasabban jegyeztetik.

De a laikusok megtevesztésére az is elérhető, hogy az ügylet mint „előfordult kötés” is jegyeztetik, nem kell ehhez egyéb, mint az, hogy X. nagyrészvényes ur (hogy X. ki-

vel egyenlő, azt olvasóink úgy is tudják) egy másik ügynöknek is megbízást ad, hogy a kínálkozó, mondiuk 50 db. részvényt megvegye. A kötés megtörtént, X. ur egyik kassájából kivieszi az 50 db. részvényt és másik kassájába beteszi, kifizet a két ügynöknek dbként 25 fillér jutalékot és a budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos komolysággal jegyzi az előfordult kötetést.

Igy történt az, hogy a Borsod-miskolci gőzmalom részvények árfolyama **egy év alatt az igazgatóság által is elismert 420 koronáról csekély 640 koronára emelkedett.**

Pedig ez az esztendő nem volt a malomiparra olyan nagyon kedvező, mert például a pesti hengermalom részvény 340 koronáról 360-ra, Erzsébetmalom 435 koronáról 468-ra emelkedett csak, míg a Victória malom részvény 940 koronáról 900-ra csökkent.

Igaz ugyan, hogy nem ezen malmok igazgatósága tárgyalt az István-gőzmalom igazgatóságával a beolvasztás iránt, hanem a Borsod-miskolci és a tőzsde a maga finom érzékével ezt gyönyörűen megérezte, mert a 220 koronás árfolyamemelésből 140 korona épp arra az időpontra esik, amidőn a tárgyalások folytak.

Áttérve az István-malom részvények belértékére, ehhez már nem kell olv hosszas magyarázat, ennek a malomnak 5000 részvénye könyvszerint megér 2,871,530 koronát, azaz 1 db. részvénynek könyvértéke 578 korona. — Igen ám, de az a 19913 négyyszögöl telek, a melyet **Debrecen város nagylelkűsége ügyszólván ingyen engedett át a részvénytársaságnak,** nincs felvéve semmivel, már pedig azt minden elemi iskolás gyerek is tudhatja, hogy ez négyyszögölenként ma legalább 50 koronát, azaz kerek összegben 1 millió koronát, részvényenként tehát 200 koronát megér.

Végeredmény gyanánt tehát megállapítható, hogy 1 db. Borsod-miskolci gőzmalom részvény értéke 377 K 60 fill., 1 db. István-malom részvény értéke pedig 778 K, tehát több, mint kétszerese az előbbinek, ezzel szemben az István-malom igazgatósága, támaszkodva a gyönyörű tőzsdei jegyzésre, csak egy és egyötöd miskolci részvényt kínál nekünk cserébe.

5000 „István” gőzmalmi részvény értéke tehát á 778 K összesen 3,890,000 K. Ha a részvényesek fuzió alapján részvényenként egy és egyötöd Borsod-miskolci részvényt fogadnak el, ez (377.60+75.52) dbonként 453.12 fillért tesz ki, azaz 5000 részvény után 2,265,600 K. — A fuzió által tehát az „István gőzmalom” részvényesei **csekély 1,624,400 koronát veszítettek,** ami igazán nem nagy áldozat gazdag részvényeseink részéről, ha figyelembe vesszük, hogy ezen összeg tulnövomó része a Havany-Deutsch báró zsbébe vándorol, de megmarad a debreceni részvényeseknek azon vigaszuk, hogy ezen nyereség 6/26-od része a fuzionált részvények révén reájük vissza száll.

Hogy miért kellett ezt az igazgatóságnak megcselekednie, hogy miért kell városunk legszebb és legrégebbi iparvállalatát, mely városunknak örök időkre legfőbb büszkesége lehetne, idegen érdeksoportnak a részvényesek óriási megkárosításával odadobni, ez örök rejtély marad. Mi csak azt tudjuk, hogy **ennek megtörténnie nem szabad** és ha az igazgatóságnak már nem áll módjában ezt megmástitania, úgy a szabad és független részvényeseknek kell ezen szegyenletes alkut megsemmisíteniök.

Hízen még egy évvel ezelőtt, midőn egy csoport részére a malom részvényeket vásárolták, egyes igazgatósági tagok, akik szintén átadtak részvénybirtokukból egy-egy részt, a vevőt csak arra eskették meg, hogy nem bánják akár milyen célra vásárolja a részvényeket, csak azt kérik, hogy azokat Hatvany-Deutschéknak ne adja. Ma pedig ők maguk akarják a malmot legnagyobb versenytársuk kezére játszani, ami által hozzájárulnának ahhoz, hogy a buza ára környékünkön — szakértők megállapítása szerint — legalább 50 fillérrel csökkentetnék és a liszt ára ennél még jelentékenyebben emelkednék.

Ha módjában áll az igazgatóságnak, ezen szerződést még áldozatok árán is, fel kell bon tania, ezt kívánják tőle a részvényesek, a város és az egész környék érdeke. ezt az a jó

hírnév, melyet közéleti szereplésük által eddig maguknak a polgárság körében kiérdemeltek. Lássák be tévedésüket, míg nem késő, nem fog szegényükkre válni.

A Sárközy-Zichy ügy folytatása.

Képviselő és miniszteri fogalmazó afférja.

A Sárközy-Zichy-affér, amely a tavaszszal országos szenzációt keltett, még mindig nem ért véget és Zichy István grófnak sok kellemetlenséget fog még okozni a Sárközyvel való egykori barátsága. Tegnap a képviselőházban támadt egy affér Zichy István gróf országgyűlési képviselő és egy miniszteri fogalmazó között, amelynek oka a Sárközy-afférra vezethető vissza.

Ismeretes dolog, hogy Sárközy Istvánt a Nemzeti Kaszinó választmánya azért zárta ki, mert bebizonyította, hogy Sárközy István egy hölgytől, Zichy István feleségétől nemcsak pénzt fogadott el, hanem pénzt zsarolt volna ki. A bizonyíték egy levél volt, amelyet a grófné Degenfeld Imre grófnőhöz intézett: „mentsen meg e zsaroló-tól.“ A levelet Degenfeld Imre gróf produkálta is a kaszinó választmánya előtt.

E súlyos vádakkal szemben Sárközy István hallgatott. Egyetlen védekezése csak az volt: „a grófné gyermekkori barátom, kicsi korában játszótársam volt“. Semmi egyebet nem lehetett belőle kivenni. Kigolyóztatása után Sárközy elment, azt sem tudják, hol van és azóta is hallgat. Kigolyóztatása után mondott mindössze annyit, hogy csak azt nem értem, Zichy István konveniens-e a kaszinónak?

Néhányan bizalmas családi körben tudnak csupán egy levélről, amelyet Sárközy távollétében nővére bontott volna fel és ez a levél izgalmasan magyarázó. A levél dátuma hat órával később kelt, mint a levél, amelyet Degenfeld Imre gróf kapott és produkált. Ebben a levélben azt írja gróf Zichy Istvánné, hogy: „férjem és D. erőszakkal, örültek házába való zárás fenyegetésével csikarták ki tőlem“ ama bizonyos vádoló levelet, amelynek alapján Sárközyt kigolyózták.

Sárközy nővére kezdettől fogva azon volt, hogy Sárközy István apjára és gyermekeire való tekintettel ezt a levelet — ha már megtörtént a becsületbiróság ítélete — nyilvánosságra kell hozni. Sárközy azonban leiltotta nővérét, mert kezdettől fogva azon az állásponton volt, hogy hallgat.

Mindezekről a dolgokról tudomást szerzett a katonai becsületbiróság is, amely Keressey huszárörnagy és Zichy István afférjában ítélkezett. Ez a katonai becsületbiróság Zichy Istvánt diszkvalifikálta.

A katonai becsületbiróságnak ez az ítélete magyarázza meg azt a jelenetet, amely tegnap folyt le a Házban.

Meszlényi László kereskedelmi miniszteriumi fogalmazó tegnap bement a képviselőházba s ott a folyosón beszélgetett egy pár ismerős képviselővel. A miniszteri fogalmazó — aki közeli rokona Sárközy Istvánnak — háttal a folyosó falának támaszkodva állt, amikor bejött az ülésteremből Zichy István gróf.

Ez amint meglátta Meszlényit, odament hozzá és kezét nyújtott neki. Meszlényi azonban a feléje nyújtott kezét nem fogadta el.

— Minek tulajdonítsam ezt az eljárást? — kérdezte a gróf.

— Annak, hogy diszkvalifikált emberrel nem fogok kezét! — válaszolt Meszlényi László.

Zichy István gróf nem reagált a sértésre, hanem felkereste Degenfeld Imre gróft és Almássy László országgyűlési képviselőt, akikkel provokáltatta megbántóját. Meszlényi segédeiül Bethlen Pál gróf és Teleky József gróf országgyűlési képviselőket nevezte meg.

Baltazár Dezső dr. az Orle elnöke.

A lelkeszegeyesület alakuló gyűlése.

Néhány nap előtt Debreczenben, ma pedig a fővárosban ünnepelték az angol, skót és ir protestáns egyházak kiválóságait. A száz millió hívőt számláló nagy egyház legelőkelőbb tagjai, köztük Pollwarth lord idősek most Budapesten, ahol a presbiteriánus világszövetség tartja meg kongresszusát. Ugyancsak ma tartotta meg az Orle is alakuló közgyűlését, amelyen újból megnyilatkozott az az elismerés, tisztelet és szeretet, amellyel a magyar református lelkeszegeyesület iránt viseltetik. Az Országos Református Lelkeszegeyesület ugyanis, amelynek alapszabályait most hagyta jóvá a kormány, elnökévé választotta Baltazár Dezső drt, akinek köszönhető, hogy az alapszabályok végre megerősítést nyertek.

Az Orle ülésének lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Háromnegyed tíz órakor a református lelkeszegeyesület tagjai nagy számának jelenlétében nyitotta meg az Orle alakuló közgyűlést Baltazár Dezső dr. püspök a régi országház termében.

Gyönyörű megnyitó beszédében üdvözölte a megjelenteket. Erős a reménye, — mondta — hogy a kartársi szeretet, lelkeink klasszikus alkotása, a Kálvineum, helyre fogja hozni úgy számban, mint minőségben a hiányt. Méltó büszkeséggel tekinthetnek ez eredményre. A tények logikája megfordította a közvéleményt, amelyet annyi rosszakarattal befolyásoltak. Irányadó volt ebben a változásban a politika irányváltozása, amikor ez a kormány végre jóváhagyta az alapszabályokat. A megerősítés jelentőségének vázolója után ama hitének adott kifejezést, hogy most már a békés munka aranykorszaka nyílt meg és hogy ennek koncepcióját mindenki megérti és levonja. Ismertette a felekezeti közéletben a hivatást, amely a protestantizmusra és a protestáns lelkeszegeyesületre vár. Foglalkozott az 1848. XX. törvénycikk végrehajtásának szükségességével. Beszédét így fejezte be:

— Ne felejtsetek el, hogy a léleknek próbák, szenvedések nélkül sem ereje, sem igazsága, sem érdeme nincsen.

A gyűlés tagjai viharos tapsokkal, hoszszantartó éljenzéssel fogadták a kiválóan szép beszédet, amely után kimondta a gyűlés, hogy Degenfeld József gróf főgondnokot, Antal Gábor püspököt, a konvent elnökét, Tisza István gróf főgondnokot és Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy az alapszabályokat jóváhagyta a kormány, táviratilag üdvözöljék.

Kiss József esperes alelnök meleg szavakkal üdvözölte Baltazár Dezsőt abból az alkalomból, hogy püspökké választották, mire a püspök meghatottan mondott köszönetet és kérte a lelkeszegeyesület, tekintsek mindig igaz barátjuknak.

Ezután a jelentéseket olvasták fel, amelyeket tudomásul vett a gyűlés.

Eközben érkeztek meg az angol, skót, ir és genfi kiküldöttek, akiket Baltazár Dezső dr. üdvözölt. A vendégek közül Mathews G. D. dr., a presbiteri világszövetség titkára mondott köszönetet.

Az üdvözlések után megejtették a vá-

lasztásokat és megalakították a tisztikart. A választás eredménye a következő: Elnökké lett Baltazár Dezső dr. püspök, alelnökök Kiss József esperes és Tüdös István, titkár Ferenczy Gyula dr. debreceni akadémiai igazgató, ügyvezető titkár Kovács J. István dr. szatmári lelkész, jegyzők Bocsor Lajos és Sütő Kálmán, pénztáros Székely József dr., számvivő Kovács Sándor. A közgyűlés az új tisztikart megéljenzette.

Takaró Géza ismertette a vasárnapi iskolák felállítására érdekében folytatott működés eredményét s a skót szervezetet. E kérdésnél beszéltek még Max Clymont és Davi Juon. A lelkipásztorkodásról Sebestyén Jenő tartott beszédet, amelyhez hozzászólt John Macmillan ir lelkész és egyházi elnök. A presbiteri világszövetség keleti osztagja amelynek 40 tagja érkezett Budapestre, holnap tartja ülését a muzeumban. Csütörtökön délután fél hét órakor pedig a Kálvin-szövetség tartja meg második rendes közgyűlését.

Csalás Hajduszoboszlótól Párisig.

Egy tanulmányút epilógusa.

Nem mindennapi ügyben nyomoz a debreceni rendőrkapitányság. Egy körmönfont csalásról van szó, melynek egyik szála *Hajduszoboszlóról* indul, a másik pedig *Párisig* elnyul. Így aztán megesett az a szenzációs eset, hogy a debreceni rendőrség egynapos öszszekötésbe került a párisi perefekturával.

S. J. államvasuti fogalmazó ugyanis, — hogy szüniidejét a legjobban és kellemesebben felhasználja Párisba utazott tanulmányútra. Ott megnézte a kicsi párisi nőket, végigjárta a Louvret és kétségbeesett a Mona Lisa eltűnésén.

Közben betekintett a Quartier Latinba, találkaja volt a „milánói“ Vénuszszal s a Casinó de Paris-ban elénekelt a „*Mon petit madameisselle*“ című erkölcsnemesítő vitézi éneket. Ugy. amint azt párisi tanulmányúton a magunk szőri „kultur-szomias“ iárokélok szokták. Aztán fogta magát és elutazott Amsterdamba.

Itt megnézte az ó-német pápaszemes házakat, tanulmányozta Rembrand fényvhatását lámpánál, gáznál és villanynál. S aztán egy ugrás, itthon termelt Hajduszoboszlón, ahol jöttén igen megörvendeztek a szülők.

Közben szomorúan konstátálta, hogy egy darab töltött káposzta nehezebb, mint egy kis grizettenek a szeme egész pillantása s hogy Hajduszoboszlónál még Amsterdám is kultúrabb valami. Amikor aztán a családi ügyekre került a sor.

— Hja igaz, — mondta az édes apja — idején kaptad a pénzt?

— Pénzt, miféle pénzt?

— Hát, amit Párisba küldtünk.

— Minek?!

— A sürgönyödre.

Azzal kikerül az író asztal fiókiából a távirianyomott irás:

Kettőszáz koronát táviratilag kérek Párisba Magyar Egyesületbe.

János.

A milói Vénusznál nem érzett ekkora csodálkozást a tanulmányútról visszatért vasuti.

Kétségtelen, hogy itt egy zseniális világcsaló manipulált nevében.

Még jóformán ki sem beszélgethette magát hozzátartozóival, vonatra ült és bevágott a debreceni rendőrségre, ahol feljelentette az esetet. S mint azt a debreceni rendőrség sajtó könyvébe bejegyezte:

— Már nyomon is van!

A krónikás pedig boldogan egyezik bele a dolgok illeten folytatásába, mert mai napság mikor a párisi rendőrség a Mona Lizát

heteken eredmény Párisban órában

A

A j

A s

riülő ügy

és pénzü

ügyet in

szére sz

kérdéséb

nek. Az

vetkező:

A m

javasoltá

laktanya

most ann

egybe, h

egészség

tetlen. E

az ott le

nak s ez

Az új cs

megszün

elfogadta

javasolja

23000 ko

A de

érdekebe

tanácsa,

épületet

kat és a

vázlatoka

s ezek sz

a Kossuth

ezer korc

közben az

mu telkek

épület rés

pénzügym

el is fogad

lett gond

ság mai ü

palota hel

volt Ková

ja, hogy u

jesztésére

Javas

lésnek, ho

ronával er

póthitelek

solja, amig

letes költs

mester. Ja

ság, hogy

a nyugdíja

állapítsák

rendeletét,

kozóan m

a külföldi

ajánlatait

vételre ajá

zés 36000

nagykölcso

hogy a kö

felügyelő

ügyészt b

bályrende

vül több t

nyert elint

heteken át hiába kutatja, mégis csak nagy eredmény, hogy a debreceni rendőrség egy Párisban elkövetett csalást már az első 24 órában kinyomoz.

(gy. zs.)

A rendőrség palotája.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A szeptemberi városi közgyűlés elé kerülő ügyekkel foglalkozott ma ismét a jog- és pénzügyi bizottság és egy egész sereg ügyet intézett el, ezek közt a rendőrség részére szükséges központi épület emelésének kérdésében is javaslatot tesz a közgyűlésnek. Az ülés lefolyásáról tudósítunk a következő:

(A hadházi-uti csatorna.)

A mérnöki hivatal és a szakkörök azt javasolták, hogy az Apafi-utcától a huszárlaktanyáig új csatornát építsenek, mert ott most annyi szenny- és csapadékvíz gyűl egybe, hogy úgy köztisztasági, mint közegészségügyi tekintetből a helyzet tűrhetetlen. Emellett még a mai állapot szerint az ott levő régi csatornák folyton bedugulnak s ezeknek kitisztítása sok pénzbe kerül. Az új csatorna kiépítésével mindeme bajok megszűnnének. A jog és pénzügyi bizottság elfogadta ezeket az okokat és ezek alapján javasolja a közgyűlésnek, hogy a munkát 23000 korona költséggel engedélyezze.

(A rendőrségi palota.)

A debreceni rendőrség központosítása érdekében már régen tervbe vette a város tanácsa, hogy a rendőrség részére központi épületet emel. A hozzávetőleges számításokat és a helyiségek beosztására vonatkozó vázlatokat el is készítette a mérnöki hivatal s ezek szerint a rendőrségi központi épület a Kossuth-utca 12-14. számú telkeken 680 ezer korona költséggel épült volna fel. Időközben azonban a Kossuth-utcai 12-14. számú telkeket a város a pénzügyigazgatósági épület részére jelölte ki és ajánlotta föl a pénzügyminiszternek, aki azt tudvalevően el is fogadta. Most tehát újabb telekről kellett gondoskodni. A jog és pénzügyi bizottság mai ülésén kimondta, hogy a rendőrségi palota helyéül a Kossuth-utca 20. számú volt Kovács-féle ingatlant ajánlja s javasolja, hogy újabb részletes költségvetés beterjesztésére utasítsák a mérnöki hivatalt.

(Egyéb ügyek.)

Javasolja ezután a bizottság a közgyűlésnek, hogy a mentők évi segélyét 936 koronával emelje fel. Az erdőmester által kért póthitelek megadását mindaddig nem javasolja, amíg a szükségleteiről pontos és részletes költségvetést nem terjeszt be az erdőmester. Javasolja a jog- és pénzügyi bizottság, hogy Berényi Gábor mérnök részére a nyugdíját a már felemelt új fizetés után állapítsák meg. A belügyminiszternek ama rendeletét, hogy a közmunkálatokra vonatkozóan megtartott versenytárgyalásoknál a külföldi ajánlatok felett a hazai gyárak ajánlatait kell figyelembe venni, tudomásul vételre ajánlja. A közvágóhídi gépberendezés 36000 koronás költségének fedezésére a nagykölcsonnt jelölte meg, végül javasolja, hogy a köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottságába a főkapitányt és főügyészt is vegyék fel és ehhez képest a szabályrendeletet módosítsák. Ez ügyeken kívül több telektervezési és feldarabolási ügy nyert elintéztést.

Vér a sineken.

A siketnéma gyermek sorsa.

Ma délután a városi villamos vasut be-szaladt a szerencsétlenségek véres megá-lólhelyére: az elgázolások szomorú fekete-piros története csarnokába.

Vér tapadt ma estefelé 6 óra tájban a városi villamos vasut sínparjához, egy szerencsétlen siketnéma gyermek piros vére, aki már születésekor félig eljegyzett gyermeke volt a halálnak.

Berki Sándornak hívják a szerencsétlen gyermeket, aki a Csapó-utca közepén akart átmenni a sineken, mikor egy villamos ro-bogott ott keresztül. Hasztalan csengetett a kalauz, a 7 éves siketnéma gyermek nem hallotta s mikor a fékezés a kalauz minden erejéből megtörtént, a kocsis saját sulyánál fogva rohant előre s fellökte, majd halálra gázolta a gondolataiba temetkezett gyermekeket.

Munkatársunk felkereste a halálkocsis vezetőjét, Vaszadi Józsefet, aki a következő felvilágosítást adja az esetről:

— Ma délután hat óra felé a Csapó-ut-cában vezettem a 2. számú villamos kocsit. Mikor az utca kanyarulatába értem, mintegy 2—3 öl volt a kilátásom.

Csak látom, hogy egy 7—8 évesnek látszó fiú tart keresztül az uton, át a sineken. Rögtön csengetni kezdtem s így jogosan té-teleztem fel, hogy a jelre figyelmes lesz. — Mintha meg is gyorsította volna lépteit. An-nál borzasztóbban hatott rám, mikor látom, hogy majdnem a sín szélén lassabban megy.

Örült gyorsasággal a dörzs és villany-fékhez kaptam s lábamat a homokszóró deszkához támasztva, kettőzött erővel fékeztem. Teljes sikerrel, mert az elem ereje el volt szigetelve.

Ez egy méter vagy valamivel nagyobb távolságról történhetett, amikor azonban a kocsis a saját sulyától hajtva még előre ro-hant. A fiú éppen a sínparj közepén lehetett, mikor a kocsis elütötte. Oldalra vágódott s a mentődeszka alá került, amely halálra zúzta.

Mindjárt leugrottam a kocsiról s a gyer-mek mentésére gondoltam. Azonban későn, mert a fiú halott volt.

Ki kell emelnem, hogy a motor nem ér-te s így a kerekek alá sem került s ha oly növésű lett volna, hogy a két sínparj fekvé-sét átéri, mi baja sem történik, mert a men-tő deszka maga előtt taszította volna egy méternyire. Én a szerencsétlenség előidézésében ártatlan vagyok s az a gyermek sü-ketsége miatt következett be.

A rendőrség a vizsgálatot folyamatba tette.

EGYESÜLET.

— **Tűzoltó nap Debrecenben.** Az országos tűzoltó szövetség az egész országban így Debrecenben is e hó 24—26. napjain tűzoltó napot tart, amikor az utcákon urnákat állít és perselyeket hordoz körül, hogy adakozzék ki-ki tehetsége szerint a szövetség által emelen-dő Tűzoltó-otthon javára. Ebben az otthon-ban nyer enyhülést, gyógyítást és segínyt a tűzveszedelemben megsebesült tűzoltó. — Itt nyerneik további oktatást a szakismeretekben, hogy a modern haladással lépést tartva, mind inkább sikeresebben szállhassanak szembe a tüzzel. A szövetség kéri a közönséget adakoz-zon a szép cél érdekében.

Takarmányinség Debrecenben.

A Gazdasági Egyesület felterjesztése.

A szokatlan száraz, forró nyár most érezteti azokat a károkat, amelyekben az időjárás a gazdaságokban, különösen az állattartó gazdáknak okozott. A tengeri természet legnagyobb részben tönkre ment, legelő pedig hónapok óta nincs, takarmányt gyűjteni nem lehetett. Az állatok nagymenyiségben pusztulnak el a legelő és takarmányhiány miatt s a legszomorubb tél elé tekintenek a gazdák. A kárt azonban a közönség is megérzi, mert az állatállomány pusztulása az amugy is türethetetlenül magas husárakat még jobban fel fogja szöktetni.

A gazdaközönség már most keresi az eszközöket, hogy a bajokat enyhítse. Ezért a Gazdasági Egyesület ma a következő föl-íratot terjesztette a földmivelésügyi minisz-ter elé:

Nagyméltóságú

Földmivelésügyi Miniszter Ur!

Kegyelmes Urunk!

A rendkívüli száraz időjárás Debrecen sz. kir. város határterületét a legérzeke-nyebben sújtja s állatállományunk a takarmány-növények hiánya miatt a legnagyobb veszedelem előtt áll. A hortobágyi legelő-föld teljesen kopárrá vált, a még ott levő jó-szág az éhség miatt pusztul el.

A városi tanács sürgősen intézkedett ugyan, hogy az erdőségek egyes részeibe a Hortobágyon levő jószág behajtható legyen, de ez jószágállományunk csak egy részének nyújt ideiglenes táplálékot s nagyobb része jószágállományunknak pusztulás előtt áll.

Ily szomorú helyzetben bizalomtéljesen kérjük Nagyméltóságodat, oda hatni méltóz-tassék, hogy a takarmány beszerzés meg-könnyítésére a takarmány szállítási tarifák, a széna, tengeri, szóval a takarmány-növé-nyekre Debrecen és Hajdúvármegyére mér-sékeltessék és sürgősen leszállíttassék.

Debrecen határterületén a tengeri ter-més a szárazság miatt majdnem egészen megsemmisült — emiatt sertésállományun-kat is a legnagyobb veszély fenyegeti. Mi-után az általános husdrágaság szempontjából is rendkívül figyelembe veendő az, hogy az ország egyik számottevő legna-gyobb állattenyésztési kerületének állat-állománya kellő védelemben részesíttessék, ismételten kérjük kérelmünknek teljesítését.

Debrecen, 1911. szeptember 19.

Nagyméltóságodnak aláatos szolgálai

Rickl Antal,

Gazdasági Egyesületi elnök.

Rácz Lajos,

titkár.

A fölterjesztést küldöttségileg adják át a miniszternek.

HIREK.

— **Károly Ferencz József nászutja.** Raguzából táviratozzák: Ideérkeztet hírek szerint Károly Ferencz József főherceg esküvője után Dalmáciába jön nászutra és valószínűleg Raguzából inkognito Olaszországba utazik, a honnan Tirolba és Bajorországba megy. A főherceg feleségével jövő tavasszal meg fogja látogatni az európai udvarokat.

— **Halálozás.** Tegnap éjszaka halt meg 45 éves korában Siposs György gyámpénz-tárnok. A tehetséges, szorgalmas és szim-patikus ember 1902-ben lett a város tisztvi-selője, gyámpénztárossá pedig 1906. októ-berében. Temetése holnap délután három órakor lesz az Egymalom-utca 5. szám alatt levő gyászszobából.

— **A virillisták lajstroma közszemlén.** Kovács József polgármester a következő hirdetményt bocsájtotta ki: Debrecen sz. kir. város igazoló választmánya által váro-sunk legtöbb adót fizető tagjainak 1912. év-re szóló névjegyzéke egybeállítván, ezen névjegyzék az 1886. évi XXI. t.-c. 28. pa-ragrafusának rendelkezéséhez képest alól-

írott naptól kezdődőleg tizenöt napi közszemlére kitétetett. Erről az érdekelteket annak megemlékezésével értesítem, hogy a névjegyzék a polgármesteri titkári hivatal hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt (délelőtt 8-1 óráig) megtekinthető s az az ellen irányuló észrevételek vagy írásbeli felebbeszesek a közszemlére kitétel ideje alatt ugyanott beadhatók. Debrecen, 1911. szeptember 17. Kovács József polgármester.

— **A hadgyakorlatok áldozatai.** Az Eperjesen megjelenő Sáros című ujság rendkívüli kiadása azt jelenti, hogy a hadgyakorlatoknak Bártfán kilenc súlyos sebesültje fekszik a kórházban; Kassára negyven sebesültet vittek, akik közül ötnnek az állapota súlyos. Van közöttük egy százados és egy főhadnagy is. A különkiadás egy halottról is tud, aki rendkívül rejtélyes körülmények között halt meg és a most folyó erélyes nyomozás lesz hivatva kideríteni, nem büntény okozta-e halálát. A halott Tsraz János élelmészeti főhadnagy. Szuronyszegezve nyomult előre a lemergi tizenötödik gyalogezred, miközben a főhadnagy leestett lováról s a nyomában rohanó csapat keresztül gázolt rajta. — Egy szurony a nyakát járta át. A főhadnagyt szombat este eszméletlen állapotban vitték Eperjesre, ahol hétfőn reggel a helyi kórházban meghalt.

— **A téglagyári munkások kérelme.** — Debrecen város téglagyárának munkásai ma kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy részükre drágasági pótlékot szavazzon meg. A tanács legközelebb határoz e kérdés felett.

— **Ödipusz a cirkuszban.** Euripidesz nagy koncepciójú tragédiája elveneredett meg ma a budapestiek előtt a Beketow-cirkusz porondján. Ami vér és élet a megrendítő drámai műben van, azt ma az ismok és a nagy térben való mozgás s a szereplő személyek mélyseges invenciója és első sorban Reinhard Miksa teremtő zenéje oly érzékelhetően változtatta valóra, hogy a néző évezredek előtt a görög amphiteatrumokban képzelte magát.

— **Ál-rendőrök.** Ugy látszik a hetedik nagyhatalom: a sajtó mégsem az egyetlen a maga nemében, melynek égíse alatt az emberek különböző stíliket és visszaéléseket szoktak elkövetni. Hanem az álhírlapíró mellett jelentkezik az álrendőr is. Így érthető a debreceni rendőrkapitányság legújabb kommiunikéje, melyben híril adja, hogy Tóth Sándor és Sándor Lajos nevű rendőrök már nincsenek a szolgálatában, ha tehát valahol e címen szerepelnek, visszaélést követnek el, amiért ellenük a feljelentés megteendő.

— **Gyermekek a lángok között.** Hajdunánásról jelentik: A szülői gondatlanságnak ismét áldozatul esett egy öt éves kisgyermek. Szülei tengerit törtek a tanya körül elterülő földjükön. A kis Fehér Mária három éves Róza nevű húgával benn játszadozott a házban. Egyszerre valahonnan előkerült egy pakli gyufa s a gyermekek gyújtogatni kezdtek. — Amíg a lángokban gyönyörködtek, az egyik kislány kezéből kiesett a gyufa s lángot fogott a szoba. Csakhamar hatalmas lángnyelvek csaptak ki az ablakból, s az egyik kisgyermek a 3 éves Róza sikongva menekült a szabadba. Kiabálására figyelmesek lettek szülei, akik ijedten rohantak be az égő házba, ahol azonban a kis Mária addigra már annyira összeégett, hogy pár perc múlva kilehelte ártatlan lelkét. A szülők ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

— **Baleset a koporsógyárban.** Ma reggel Iklódy János 51 éves fuvaros kocsis a koporsógyár építkezéséhez vasgerendákat szállított. Mikor az egyik fordulónál learkarta emelni az árut a kocsirol, az egyik lába meg bicsaklott s az egyik, 10 métermázsás vasgerenda ráesett a lábára s azon oly súlyos sérüléseket ejtett, hogy azonnal a kórházba kellett szállítani. Csontrepedést szenvedett. Állapota igen súlyos.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a pénzügyminiszter a zsolnai m. kir. fővármhivalt vámhitelezésre feljogosította.

— **Étkező kocsik a debreceni vonalon.** Az államvasutak igazgatósága most adta ki október elsejétől érvényes menetrendjét. E szerint a debreceni vonalon a következő gyorsvonatok lesznek ellátva étkező kocsikkal: Budapest nyugati pályaudvarról d. u. 2 óra 05 perckor induló 504. sz. Kolozsvárról reggel 5 óra 20 perckor induló 503. sz. — Budapest nyugati pályaudvarról reggel 7 órakor induló 506-1702. sz. — Debrecenből d. u. 4 óra 42 perckor induló 505-1701. sz. gyorsvonatok.

— **Nincs pályázó.** Debrecen városa a gazdasági tanintézetben két ösztöndíjas helyet tart fenn, amelyre most járt le a pályázat. Sajnálatos dolog, hogy e helyekre, ilyen gazdavárosban, mint Debrecen, a debreceni gazdák fiai közt alig vagy éppen nem akad két ifju, aki a helyekre pályázzon.

— **Testvérgyilkosság a kocsmában.** — Szatmárról jelentik: Turc ugoicsam község kocsmájában Fehér Mihály mindenki beleszólt. Nem kímélte az ivóba belépő testvérbátyját, Fehér Lászlót sem, a kit egy nagy — füveg pálinkával nyakon öntött. Fehér László erre előkapta a csizmaszárból hosszupengéjű kését és azt háromszor belévágta testvércsésébe. Az egyik késszurás Fehér Mihály szívet járta át és nyomban meghalt.

— **A fa-kompetencia.** A polgári faiparvezető a város házipénttárában szeptember hó 15-től december hó 31-ig kiváltható 20 korona árban ölenként. A fának az epreskeri faraktárból leendő elszállítására véghatáridő 1912. évi január hó 15. napja.

— **Parti-árak az összes divatcikkekben állandóan nagy választékban Györfly testvéreknél. Piac-u. 30.**

— **A Magyar Király kávéházban** Bercesényi Ferike budapesti hegedűművész vezetése alatt álló symphonikus nőzenekar még csak néhány napig hangversenyezik. — Karmester Berson Leó.

— **Elegáns nyakkendők 1 K-tól 4 K-ig Lengyel Samunál. Telefon 855.**

— **Füüzőidonságok, saját készítésű bőrkeztűk, ridiküllök, harisnyák, férfi és női divatcikkek legelőnősebben beszerezhetők Nagy Andrásnál. Kistemplom mellett.**

— **Ünnepi imakönyvek, Machsorok és újévi képeslapok az izr. ünnepekre nagy választékban kaphatók Aczél antiquariumában.**

— **263 legújabb kuplé szöveg egy kötetben 2 koronás alkalmi áron kapható Aczél antiquariumában.**

— **Meglepő szép nyakkendők 1 koronától feljebb Frank Testvéreknél.**

Legnagyobb választék
harisnyákban
kötött és szövött árukban
Márton Gyula és Fia
ujjonnan berendezett női és női divat üzletében
Főter- és Simonffy-u. sarok, a városházával szemben. — Flók üzlet nincsen.

Megnyílt! Megnyílt!
Szabó Miklós
kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy-
áruház
DEBRECZEN, Piac-utca 61. szám.
(Fischer-palotában, Szt.-Anna-utczával szemben.)
Külön termék mérték utáni rendelésekre.

Női- és leány kalap üzletemet
Piac-u. 56. sz. alá helyeztem át.
A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megerkeztek. — Nagy választék.
Jungreisz Mari utóda

TÖRVÉNYKEZÉS.

Hiba a bárónő keresztelése körül.

Aradmegye egyik legkiterjedtebb és leggazdagabb családjának érdekes házi póre van, amelynek tárgyalását ma kezdte meg az aradi polgári törvényszék. Az Almay-család egyik, ötvenéves, véletlenségből törvénytelennek nyilvánított nőtagját a család többi tagja nem akarja a familiához tartozónak elismerni.

Báró Fellner Szilárdka születésének anyakönyvi bejegyzésénél, amely a pankotai plébánián történt meg, előfordult az a bal eset, hogy az anyakönyvvezető lelkész — nem tudni mi okból — talán tévedésből törvénytelennek jegyezte be a gyermeket és mint ilyenek, anyja, Fellner bárónő családi nevét adta.

A bárónő most a törvényszerű bizonyítékok alapján kéri a törvényszéket, hogy állapítsa meg családi származását és jogosítsa fel néh. Almay Rudolf családi nevének a használatára.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM MENTES természetes ásványviz, fűdít, gyógyít. Vese- és hólyagbajoknál, a vasmenedeze idült hurutjainál, hegykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál külön hatásnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat Debreczen, Piac-utca 72. — Telefon szám 740

Kittintatva a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel, oklevéllel.
Köszvény, csusz és reuma ellen a legjobb háziszer
a híres Király balzsam.
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.
Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor., teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő
Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárjában
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8. szám.
Kölesönös Segélyező-Egyet. új 2 emeletes palotájában.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy angol és francia

női divat termemet

Piac-u. 56. sz. alatt megnyitottam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives partfogását.

Katz Róza, Piac-u. 56.

Tanuló leányok felvétetnek.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde

Schwarz E. debreczeni üzománys távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 19.

Készaru 5 magasabb.

1911. októberi buza	11 86	—
1912. apr. buza	12.21	—
1911. októberi rozs	10.27	—
1911. ápril rozs	10.64	—
1911. okt. zab	9.59	—
1911. ápril zab	9.79	—
1912. máj. tengeri	8.72	—
1911. aug. tengeri	—	—
1912. szept. tengeri	8.82	—

Ki vesz n
kor. vag
urak, (há
házassá
e czimre

Egy köny
lrjon a k

Füszernagy
beli piac
vidéken
vétetik.

A helybeli
szakácsn
alkalmaz
tudhatók
hátsó ud

Házmaster
8. alatt.

Ügyes kö
hivatalba

Egy két és
12-16 é
Czim a k

Nyomdás
iskolát
Kronovit

Jó fizet
küldő
a kiaz

Pergett a
1 kor. 50
tében, P

Üzörövel
kávé kap
nagykeres
utca 2

Ha nincs p
asztalteri
és nagy
rők, férfi
tönyre v
napról fo
mindenki
babevasá
Kaiser Sa

Valódi sze
különleg
J. Jenő n
Rózsater

Figyelem
aruház D
két héten
szövet é
dásra, az
szabva, h
nézze.

Csemege s
rakban 30
Telefon 2

Butorok és
tók, havi
asztalos é
Mindenfél

Eladó egy
Czim a k

Műhelybe
Piac-utca

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Ki vesz nőül 20 éves félárva leányt 400,000 kor. vagyonnal? Csakis komoly szándéku urak, (ha vagyontalanok is) kiknél gyors házasság akadályba nem ütközik, irjanak e címre **L. Schlesinger, Berlin 18.**

Egy könyv jött az ön címére, elkülgem? Irjon a hához M.

Betöltendő.

Fűszernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmeretséggel bir, valamint a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

A helybéli ref. kollégium tápintzetében szakácsné, több nő és férficseléd találhat alkalmazást. Alkalmazási feltételek meg tudhatók a tápintzeti gazdánál a kollégium hátsó udvarán levő új tápintzeti épületben.

Házmaster fizetéssel felvétetik Iskola-utca 8. alatt.

Ügyes könyvelő kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy két és fél éves uri kis lány mellé egy 12-16 éves kis cseléd leányt felveszek. Czim a kiadóban.

Nyomdásztanoncz, ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Jó fizetéssel 13-15 éves fiu küldöncznek felvétetik. Czim a kiadóban.

Adás-vétel

Pergetett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsza paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Figyelem hölgyeim! Megnyit az új Parti aruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen két héten egy pár ezer **selyem, bársony, szövet és batist** blouzok kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze.

Csemege szállít szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szőlőkiv tele. Telefon 294.

Butorok és szőnyegek legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Eladó egy Schunda-féle pedálos czimbalom. Czim a kiadóhivatalban.

Műhelybe való napfényegő lámpa eladó. Piac-utca 42. első emelet hátul.

Jókarban levő lámpa olcsón eladó. Piacz 42. sz. alatt, hátul az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Különféle.

Kosárlonods, gyermekkocsi raktár Kossuth-utca 25. Javitásokat készítünk.

Órák, ékszerek, ezüstneműek

legolcsóbban és legszolidabban

Schiffmann Mór

órás és ékszer üzletében szerelhetők be **DEBRECZEN, Hunyadi-utca 14. sz.** Óra javítások, ékszer alakítások kiváló gondtal, legolcsóbban.

Leányka iskola kötények,

patent harisnyák legnagyobb választékban, legolcsóbb árban

a Csipke Aruházban.

Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek **ujdonságok.** — Kérem a címre ügyelni! Budapesti Csipke Aruház fiókja, Sas-u. 4.

Kizárólag alkalmi vételek.

Iskolás fiuk és leányok részére

intézeti fehérneműek

zsebkendők, matrácok, paplanok, flanel takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Csődtömeg eladás.

A Kistemplom mellett levő

Rózsa-féle

Női connectió üzletben az összes cikkek u. m. kabátok, blousok, aljak, pongyolák, gyermek kabátok, gallérok, kalapok, kalapdiszek, míg a raktár tart, minden áron eladatnak.

Csődtömeg eladás.

Csillár

perzsa szőnyeg, rézbutor, bronzárak,

valamint **előkelő uriszoba** berendezések, **eredeti olajfestmények,** ugyanint többféle dísz tárgyak, mint

alkalmi árak

a legelőnyösebben beszerezhetők **BUDAPEST, Andrassy-ut 35. l. em. alatt.** Viszontelárusítóknak nagy engedmény.

Naponta érkeznek

ujdonságok

az Ernyő Gyári raktárban

DEBRECZEN, Sas-utca 3.

Javitások és áthuzások 24 órán belül jutányosan eszközöltetnek.

Uri öltönyöket

bel- és külföldi szövetekből készít a legutolsó divat szerint

HUBAY GYÖRGY

uri szabó
DEBRECZEN, Batthyány utca 15. sz.

Vizsgázott gépész

kerestetik.

Pályázónak értenie kell villamos liftek kezelését, vízvezeték és központi fűtés szerelési munkáitait.

Ajánlatok személyesen vagy posta útján nyujthatók be az „Alföldi takarékpénztár Debreczenben“ titkáránál.

Bélyegzőt, pecsétnyomót,

zomán cim táblát és mindennemű vésést olcsón készít

Első Debreczeni Vésnöki Műterem

Batthyány-u. 22. sz.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A avaszi és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

jégszekrényeket,

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s diszárak nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57-ik szám.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Megérkeztek

a legfinomabb

angol divat szövetek

Moskovits József

uriszabó divattermében, **Piacz-u. 28.**

Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

Meghívó**Az Alföldi Hordógyár Részvénytársaság**

1911. évi szeptember hó 28-ik napján, Csütörtök d. e. 12 órakor a Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság helyiségében tartandó

I. rendes közgyűlésére.**Tárgysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés az 1910/911-iki üzleti évről.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Zárszámadás és mérleg megállapítása.
4. Határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
5. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
6. Igazgatóság javaslata az alaptőke felemelése és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 4. és 5. §-ának módosítása iránt.
7. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági működési díjak megállapítása.
8. 1 elhalt és 2 kisorsolt igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
9. Felügyelő-bizottság választása 3 évre.
10. Indítványok.

Az igazgatóság.

FIGYELMEZTETÉS: Szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a részvények letételére megállapított zárhatáridő előtt legalább 60 nappal iratták át az ő nevére és a ki részvényeit a le nem járt részvényekkel együtt 5 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határidő előtt a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Hitelbanknál leteszi.

Indítványok csak akkor tárgyalhatók a rendes közgyűlésen, ha azok legkésőbbben a számadási év végéig az igazgatósághoz írásban beadattak.

Tartozik**Mérleg-számla.****Követel**

VAGYON	korona		TEHER	korona	
	fillér	fillér		fillér	fillér
Készpénz	3554	55	Részvénytőke	120000	—
Felszerelések	114928	44	Hitelezők	438288	74
Raktár	482602	99	Átmeneti tételek	101054	52
Követelések	129763	43	Ez évi nyereség	71506	15
	730849	41		730849	41

Veszteség és nyereség számla.

VESZTESÉG	korona		NYERESÉG	korona	
	fillér	fillér		fillér	fillér
Alapítási költségek	1339	68	Hordógyártásnál	43446	48
Tiszti fizetések	47449	02	Erdő üzleteken	159295	94
Üzleti és üzemi költségek	87456	03	Egyébb üzleteken	22415	14
Leírások: Gyári épületeknél	2677	34			
Gyári berendezésnél	10542	29			
Iroda berendezésnél	200	—			
Felhasznált üzemszerek	3987	05			
Ez évi nyereség	71506	15			
	225157	56		225157	56

Debreczen, 1911. június hó 30.

Klein Lajos,
pénztáros.Glück Béla, Rosner Gyula,
ügyvezető igazgatók.Friedsam Sándor,
főkönyvelő.

I g a z g a t ó s á g:

Dr. Kenézy Gyula elnök,

Dr. Czákó Zsigmond,

Mihalovits Jenő,

Molnár Antal,

Török Gábor.

F e l ű g y e l ő - b i z o t t s á g:

Klein Béni elnök,

Nyíri Géza,

Sipos Ferenc.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.